Українська література (7 клас)
  ТЕМА. Є. ГУЦАЛО. «СІМ'Я ДИКОЇ КАЧКИ» - ТВІР ПРО ЛЮДИНУ І СВІТ 

         КРІЗЬ ПРИЗМУ МОРАЛЬНО-ЕТИЧНИХ ПРОБЛЕМ.

Мета: поглибити знання школярів про життєвий і творчий шлях Є. Гуцала, ознайомитися з його твором «Сім'я дикої качки»; допомогти учням усвідомити проблематику твору, його сюжет і композицію, ідейно-художні особливості; розвивати навички виразного читання, творчу уяву, логічне мислення, увагу, спостережливість, уміння робити висновки; сприяти вихованню любові до природи, навколишнього світу, критично ставитися до власних вчинків, дій.

Обладнання: портрет письменника, музичне оформлення, ви​ставка збірок Є. Гуцала, тлумачний словник, аркуші, підручник, скотч, ілюстрації або малюнки, де зображено дику качку з каче​нятами, мультимедійна презентація

Епіграфи:    Крізь прекрасну природу світиться  краса  душі людської.
                                                                                                                       М. Рильський

Хід уроку

I. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ. ВИЗНАЧЕННЯ ЕМОЦІЙНОЇ ГОТОВНОСТІ ДО УРОКУ

(Лунає мелодія із записом голосів пташок.)

Слово вчителя.
Доброго дня, діти!

На вулиці співає дзвінко птах,

А в класі йде урок літератури.

Бринить сльозинка в когось на очах,

Ми пізнаєм лише ази культури.

- Чи вмієте ви слухати птахів? Чи знаєте, про що розмовляє зелене листя, говорять тварини, шепоче вітер, кому кивають голів​ками квіти? Послухайте... Це звуки самої природи, яка повсякчас звертається до нас, але чи завжди ми дослухаємося до її мудрого й доброго голосу?

II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ

1. Робота в парах.                                                                                                                                                  Фольклорна розминка. 

Прочитати народні прислів'я (потрібно з'єднати стрілочка​ми відповідні частинки речень).

Зрубав одне дерево,                                            онуки прокленуть
Доглядай землю плідну                                     посади троє
Не псуй джерела                                                 не чини їй зла                    

              Люби природу                                                     як матір рідну
              Не бий бобра:                                                       ніж гаї та ліси  

              Немає ліпшої краси,                                           не буде добра

2. Бесіда.

· Від кого чи від чого треба охороняти матінку-природу?

· Як ви бережете природу?

-  Хто з вас посадив деревце, врятував пташку, тваринку? Як це було? 

(Розповіді учнів.)

· Хто з відомих вам авторів писав художні твори про природу, про її захист? (Джек Лондон, Л. Смілянський, О. Довженко, Є. Гуцало та інші.)
ІII. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Вправа “Усмішка по колу” формування (емоційного настрою).

· Діти, візьміться за руки. Подивіться мені в очі, а тепер погляньте один на одного, усміхніться. Побажайте один одному чогось доброго, світлого. Із цих промінчиків добра, що заіскрилися на ваших обличчях, ми і розпочнемо наш сьогоднішній урок.

-   Сьогодні на уроці ми продовжимо знайомитися з творчістю Євгена Гуцала. 

· А зараз як сумлінні учні давайте візьмемо ручки і запишемо тему нашого уроку: «Є. Гуцало «Сім'я дикої качки» - твір про людину і світ крізь призму морально-етичних проблем». (слайд 1)
Мета уроку (слайд 2)

А епіграфом уроку будуть нам слова відомого українського поета, природолюба М. Т. Рильського: “Крізь прекрасну природу світиться краса душі людської”. (слайд 3)
2. Слово вчителя.        

                           (розповідь супроводжується показом слайдів 4-12)

IV. СПРИЙМАННЯ І ЗАСВОЄННЯ УЧНЯМИ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ

  1. Робота над текстом твору  «Сім'я дикої качки» (слайд 13)
  Бесіда:
· Ви всі прочитали твір удома. Ваше враження від прочитаного оповідання.

· Чи справдилися ваші очікування?

· Як би ви назвали це оповідання? Чому саме так?

· Друзі, уявіть, що до нас на урок завітав автор цього твору - Є. Гуцало. Розкажіть 

   йому, про що ви дізналися з його оповідан​ня, що вас схвилювало, що найбільше 

   вразило, поділіться своїми думками, враженнями.

· Над чим спонукає задуматися письменник?
-  Яке значення заголовка в художньому творі?                                                                                - Чи може заголовок сформувати ваше перше враження про літературний твір?

- Що для вас означає слово "сім'я"?

2. Робота в групах

І група. Скласти асоціативний кущ до слова «сім’я»

Учнівський проект «Сім’я»
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                                                                                                                                                                                                         ІІ група. У тлумачному словнику знайти лексичне значення слів "сім'я", 
                  "свійський", "дикий".

3. Словникова робота.

Сім'я - група людей, що складається з чоловіка, жінки, дітей та інших близьких

              родичів, які живуть разом; родина, сімейство, фамілія, посімейство.

Свійський - живе при людях, не дикий (про птахів, тварин); звик до людини; 

                       приручений.

Дикий - який перебуває у первісному природному стані, живе на волі, не приру-

                чений, на відміну від свійського (про тварин).

 Учитель.

Діти, ви повинні були виконати попереднє завдання: підготу​вати невеличкі повідомлення про диких качок.

6. Повідомлення учнів.

                           (розповідь супроводжується показом слайда 14 )
Коли ми вживаємо слово «качка», то насправді маємо на увазі дуже велику різноманітність птахів, від знайомих мешканців пташиного двора до диких мандрівників по небу. Сімейство качок включає лебедів, гусей, качок-рибалок та різноманітні види качок.

Більшість диких качок мешкає у північних районах на​шої планети. Тільки зимою вони прилітають до південних районів. Але на півдні вони залишаються короткий час. Як тільки починає танути лід на півночі, птахи повертаються додому — у водоймища, ріки, болота, на береги озер і морське узбережжя, де вони люблять мешкати.

Качки без проблем плавають у крижаній воді. Причиною того, що вони утримуються на плаву, є те, що тіло качки щільно покрите водонепроникним пір'ям. Залоза, що знаходиться біля хвоста, виділяє маслянисту рідину, яка змочує пір'я. Під ним є товстий шар пуху. Навіть перетинчасті лапи качок захищають їх від холодної зими: оскільки в них немає ні кровоносних судин, ні нервів, вони просто не відчувають холоду.

Лапи качок розташовані позаду тулуба, що дозволяє їм чудово плавати, а на суші додає характерну ходу перевальцем. Качки можуть швидко пересуватися у повітрі та в коротких перельотах розвивають швидкість до 112 км на годину!

Більшість качок будує гнізда на землі біля води. Вони викладають їх ніжними рослинами та приминають своїми грудьми. Самиці гріють своїми грудьми яйця при висиджуван​ні. Качка відкладає від 6 до 14 яєць і сама сидить на них.

Птахи линяють після шлюбного періоду. Доти, доки не відросте пір'я на крилах, вони не можуть літати. Щоб захис​тити себе в цей час від ворогів, вони стають дуже тихими, роблять усе, щоб не привертати до себе уваги.

У всьому світі існує близько 160 видів качок, і вони мешкають на всіх континентах, крім Антарктиди.

(Із книги «Світ навколо нас. Тварини»)

7. Хвилинка-цікавинка.

-
Чи знаєте ви, що найморозостійкіші птахи - це качки й гуси? Вони можуть переносити температуру до -110 °С!

8. Складання плану розповіді про події.

        Орієнтовний план твору Є. Гуцала «Сім'я дикої качки».

1) Ранок у літньому лісі.

2) Поява Тосі. 

3) Розповідь «досвідченого рибалки». 

4) Зустріч із качиною сім’єю.                                                                                                           5) «Який він меткий і проворний…».                                                                                                       6) Сум і біль Тосі.                                                                                                                                         7) Уявна розправа.                                                                                                                                     8) Юрко залишається сам.

9. Спостереження над жанром твору, його побудовою (сюжетом, 

    композицією)

     - Назвати жанр даного твору (слайд 15)

    -  Яка тема оповідання? (слайд 16)
     -  Що вам відомо про сюжет твору?                    

            Теорія літератури.

            Сюжет – термін на позначення подій чи низки подій, покладених в основу твору.

    -  Розказати про сюжет твору Є. Гуцала «Сім'я дикої качки» і його складові 

       елементи.
(розповідь супроводжується показом слайдів 17-20 )
    - Що вам відомо про композицію твору?
           Теорія літератури.
Композиція - будова, структура, розташування та взаємний зв'язок складових частин художнього твору, картини тощо. 

-
Які особливості композиції цього твору ви помітили?

  (описи, розташування персонажів, художні особливості) (слайд 21)

1) Спочатку автор змальовує чудовий опис старого ду​бового лісу вранці, 

    радісний настрій хлопчика, який іде на риболовлю.
2) Відповідно до розвитку подій змінюється й пейзаж. Юрко засмучений — 

    повертається з порожніми руками, ще й Тося причепилася, буде розказувати, 

    який він невдалий рибалка. І «повітря посухішало, блакить між стовбу-

    рами  зблякла».

     3) Образ Юрка, безвідповідального міського хлопця, про​тиставляється Тосі, 

           чуйній дівчині, яка прагнула врятувати каченят, незважаючи на те, що 

           втратить прихильність лю​дини, яка їй небайдужа.

 4) Опис каченят викликає співчуття, бажання захистити, не нашкодити. 

     («Дрібненькими полохливими клубочками котилися каченята», «стомлені 

     й перелякані».)

 5) Вражає художня деталь — «розпачливий материн крик», крик матері-качки, 

     яка втратила дітей.

-  Є. Гуцало писав здебільшого про сільське життя, звідки й черпав духовну енергію, всотував мову Добра. Звертав увагу на психологізм, внутрішній світ людини, на єдність природи й людини; майстерно змалював живий світ природи, його “благодатний” вплив на людину.

І тому пропоную вам попрацювати над текстом оповідання „Сім’я дикої качки”, взявши участь у конкурсі „Мудрий не вагається, сміливий не  боїться ”

V. РОБОТА НАД ТЕКСТОМ ТВОРУ

Система запитань та завдань.

1. Конкурс “Мудрий не вагається, сміливий не  боїться”. (слайд 22)

1) Бліц-опитування. 
- Як починається оповідання? (Описом ранку). Прочитайте його.

2) “Усне малювання”.

- Опишіть ранок.

Діти, давайте на хвилинку заплющимо очі, спробуємо уявити чудовий літній ранок. Надворі холодно, морозно, віхола. А яким ви бачите в цю мить літній ранок? Опишіть його.

- Намагайтеся уявити і в інтонаціях голосу, власних образах передати захоплення картиною ранкової природи, її неповторною красою.

- Розкажіть, користуючись текстом, що ви “чули”, “бачили”, “відчували”.

- За допомогою яких художніх засобів автор намалював таку чудову картину ранку? (Епітетів).

3) Робота з текстом

- Чому письменник починає свій твір з опису ранку?

(Щоб передати велику любов до рідної землі, її багатства й краси.

Передати настрій, душевний стан хлопця Юрка.

Підготувати читача до сприймання твору)

- Який настрій у хлопчика на початку оповідання за текстом? (“Добре дихалося…”)

· Де проживає Юрко? (Він із міста).
· Чим є для нього прогулянка в ліс? (Незвичайна подорож, незвідані простори).
· Який у нього настрій? (Піднесений, радісний). Зачитайте опис його стану.

- На які почуття здатна ця дитина? (Уміє радіти, любить природу).
-  Хто така Тося? (Дівчина, яка мешкала в селі, хотіла товаришувати з Юрком).
· Як Юрко ставився до Тосі? Чим його дратувала дівчина? (Своєю увагою).
· Чим пояснити прихильність Тосі до Юрка? («...Весь час намагалася бути в його товаристві, не спускала з нього очей. Спочатку Юркові подобалась її увага, але скоро та ува​га стала йому надокучати й заважати»).
- Яку побрехеньку розповів Юрко дівчині? («Колись ми з батьком піймали були сома... Півтора пуда заважив... А як тельбушили його, то всередині знайшли краснопірку на кілограм. І вона ще була жива!»).
- З якою метою він це робив? (Він хотів поглузувати з дівчини).

- Які риси характеру властиві Юркові за цим фрагментом? (Брехливість, хвалькуватість, глузливість).
- Хто на початку твору видається цікавим як особистість - Тося чи Юрко? Чому?

- Опишіть, використовуючи текст твору, як Юрко ловив каченят? («... Юрко, кинувши свою вудочку, стрімголов шугнув уперед... забіг наперед, відрізаючи їм дорогу на берег.... Коли Юрко кинувся до них, розставляючи руки, щоб вони не повтікали, качка злетіла вгору. Хлопець поспіхом узявся ховати каченят за пазуху...»).

· Як поводила себе качка-мати, коли хлопець збирав її малят? («...Не наважуючись покинути дітей, не злітала в повітря, вона кидалася то туди, то сюди, захищаючи їх... качка злетіла вгору. ...Од річки долетів розпачливий материн крик... Зовсім близько пролетіла качка, сіла на землю, пробігла в напрямку до дітей, - і знову зірвалася, гнана страхом і розпукою»).
· Чи схвилювало це Юрка? (Ні).
· Яка риса характеру проявилась у Юрка? (Байдужість).
· Пригадайте, що називається художньою деталлю. (Художня деталь - риса або штрих, що роблять зображувану автором картину особливо яскравою і глибокою за змістом ).
· Яку художню деталь використав автор під час опису поведінки качки і каченят? (Крик качки).
· З якою метою використав автор цю деталь? (Показати переживання матері).
· Якою була реакція Тосі на вчинок Юрка? («А Тосі було сумно... Може, й справді, вона даремно побоюється, а Юркові удасться їх доглянути й приручити? У її вухах стояв отой качиний крик, довго ще стояв...»).
· Чому вона не переконала хлопчика так не робити?

· Як би ви вчинили на її місці?
· Для чого Юркові потрібні були дикі каченята? («Я їх доглядатиму й приручу... Він уявляв, як повезе каченят у місто, як показуватиме своїм товаришам, як вони заздритимуть»).
· Про кого він думав передусім? (Про себе).
· Як називається ця риса характеру? (Егоїзм).
- Чи можна назвати цей учинок обдуманим? (Ні).
· Що робив Юрко з каченятами, принісши додому? (Посадив у ящик, поїв їх во​дою, приніс їм вареної картоплі, але каченята не доторкнулись ні до чого).
· Чому вони так швидко стали хлопчикові нецікаві? (Йому набридло бачити, що вони нічого не їдять).
· Назвіть риси Юрка, які характеризують його в цій ситуації. (Безвідпові​дальність, несерйозність).
- Що спонукало Тосю віднести каченят до води? (їй стало гірко)
- Прочитайте уривок від слів «Тося залишилась сама...» до слів «... ніби мстилася невідомо за що».

- Чому автор зобразив природу саме так? (Прагнув передати напруження, неспокій).

· Чому природа олюднена? (Ніби хоче допомогти, вболіває за дії Тосі).
· Як називається такий художній засіб? (Персоніфікація).
- Чому сільські хлопці вирішили допомогти Тосі врятувати каченят? (Вони та​кож добре ставилися до природи, до живих істот).

-  Яким духовним скарбом наділив автор Тосю? (Милосердя, співчутливість).  

- Чому наприкінці оповідання ні Тося, ні Юрко не наважилися підійти один до одного? Хто з них першим повинен був зробити крок назустріч?

·  Про які риси характеру Юрка тут говорить автор? (Гордість, пихатість).
· Як би вчинили ви?                                                                                                                                               

· Чи відчував свою провину Юрко? Доведіть.

· Як ви думаєте, які висновки зробить хлопчик після цього випадку?

· Яким буде, коли виросте?

2. Робота в групах .  

 І група. Складіть інформаційне гроно до образу Юрка. (слайд 23 )                                                                                                                  
ІІ група. Складіть інформаційне гроно до образу Тосі. (слайд 24 )                                                                                                                                                                                                                                                              
3. Бесіда.

    - Про що цей твір? (Про людину і світ крізь призму морально-етичних проблем).

    - Які проблеми порушує автор в оповіданні   “Сім’я дикої качки”? (Морально-

       етичні проблеми). (Показ слайду 25)

4. Словникова робота (слайд 26)

      Мораль - система поглядів і уявлень, норм і оцінок, що ре​гулюють поведінку 

                        людей.

     Етика - наука, що вивчає мораль; норми поведінки, су​купність моральних 

                      правил пев​ної соціальної групи.

5. Інтерактивна вправа «Мозковий штурм». 

—  Визначте ідею твору та його проблеми.

Очікувані   відповіді

Ідея твору — засудження бездумного ставлення до при​роди, до своїх учинків.  

(слайд 27)

Проблеми: (слайд 28)
·  охорона й збереження дикої природи;

·  проблема дружби;

·  активного захисту добра;

·  совісті й сорому та ін.

6. Колективне складання схеми (на дошці).

· Які вічні цінності ви знає​те? (Добро і зло.)
· Що ви розумієте під цими поняттями?
7. Словникова робота (слайд 29)
Добро - почуття й усвідомлення людиною своєї здатності творити благо.

Зло - це почуття й усвідомлення людиною своєї здатності чинити шкоду.

8. Робота в групах.

Учнівський проект "Абсолютні - вічні цінності".

На дошці прикріплені аркуші зі словами "добро" і "зло". Необхідно на інших аркушах написати слова-відповідники і за​кріпити на дошці (за допомогою скотчу).

    І група працює зі словом "добро".

  ІІ група - зі словом "зло".

      Добро
                                       Зло

       доброта
                                       ненависть

       віра
                                       зневіра

       надія
                                       жорстокість

       щастя
                                       неволя

       чесність
                                       нечесність

       справедливість
                                       несправедливість

       свобода
                                       злопам'ятність

       щирість
                                       байдужість

       милосердя
                                       пасивність

       прощення
                                       бездушність

       великодушність
                                       егоїзм

       мудрість
                                       підлість

       благородство
                                       безсердечність

       турбота                              

       духовність 

       любов

9. Захист кожною групою своїх проектів.      

                                                                                                                                               Бесіда.

· Яких цінностей більше?

· Як ви гадаєте, чому?

-  Прочитайте ще раз епіграф до нашого уроку і поясніть, як ви його розумієте.

10. "Займи позицію".

· Автор стверджує незнищенність природи, проголошує зв'язок і тотожність людини (дитини) і природи, навко​лишнього світу - з майбутнім, простору - з часом.

· Хто погоджується (або не погоджується) з цією думкою (по​зицією)?

· Які міркування ви можете навести на підтвердження своїх висновків?

V. ПІДСУМОК УРОКУ

1. Рефлексія.

· Чи виконали ми поставлене перед нами завдання?

· Що взяли для себе з уроку?

· Які запитання ви хотіли б ще поставити, які думки висловити?                                              2. "Незакінчене речення". (слайд 30)
 Я ніколи не буду...
   Я буду старатися...

   Мені хочеться вірити, що...
3. Поетична хвилинка.

Бережіть природу, любі діти,                                                                                       Я до цього все життя вас закликаю.                                                                         Хто байдуже ставиться до неї,                                                                                  Той у грудях серденька не має.                                                                                   А якщо його немає в грудях,                                                                                      До природи він байдужий буде,                                                                     Пам'ятаймо це і я, і ти.                                                                                       Маймо в серці зерна доброти.                                                                                 Ці зернятка будуть проростати,                                                                            Спів почуєте душі своєї.                                                                                          Про природу станете ви дбати,                                                                           Вірним другом будете для неї.

· Чи зрозуміли ви моє прохання?

· У чому воно полягає?

· Повторімо і запам'ятаймо: "Так треба жити, щоб нікому зла не чинити!"

· Нехай ці слова стануть гаслом усього вашого життя!

4. Оцінювання. Аргументація оцінок.

VI. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ (на вибір): (слайд 31)

     1. Скласти план до характеристики образів Тосі та Юрка, дібрати цитати.
     2. Намалювати ілюстрацію до тієї частини тексту, яка най​більше сподобалася 

чи схвилювала вас, або дібрати прислів'я, приказки, висловлювання  видатних 
людей про природу.

     3. Написати твір-роздум на одну з тем: "Людина - природи вершина", "Земля 

буде такою, якими будуть люди", "Добрі вчин​ки моїх товаришів".

